TESTE N.2 3 - Proposta de resolucao

Grupo |

1. Opcao (A)

Comoa e ]0,%[, tem-se que sina > 0, cosa > 0 e tana > 0.

Como B € ]g,n[, tem-se que sinf > 0, cosp <0 e tanf < 0.
Assim:

sin (%ﬁ — a) cos(m + B) = sin (g — 0() (—cos(B)) = —cosacosB>0
tan(m — a) cos (3711+ B) = —tan(x(— cos(g+ B)) = —tanasinf <0
cos (72—1T + 0() sin(B — ) = cos (%ﬂ + a) (—sin(mt — B)) = sina (—sinB) = —sinasinf <0

sin(2m — «) tan (67“ — B) = sin(—a) tan(—B) = (—sina)(—tan B) = sinatanf < 0

2. Opcao (D)
Seja 7i(a, b, ¢) um vetor ndo nulo normal ao plano cuja equagao se pretende encontrar.
1, (1,2,2) é um vetor normal ao plano y e #(—2,1,1) é um vetor diretor da reta r.

{ﬁ'ﬁy=0®{a+2b+2c=0 { a=-2b-2c {a=0

n-7=0 —2a+b+c=0 4b+4c+b+c=0 b=—c

Assim, 11(0, —c, ¢), ¢ € R\{0}. Consideremos, por exemplo, 7(0,—1, 1).
(1,—1,—1) sao as coordenadas de um ponto da reta r que esta contida no plano:
-1y+1D+(z+1) =0 -y—-1+z+1=0-y+2z=0

3. Opcao (A)
@-9)-@+D)=u-d-9-3=(-1,3)-(-1,3)—(2,-1)-(2,-1)=1+9-4—-1=5
@-DB=u-v-99=(-13)-2-D-2,-1)-2-1)=-2-3-4-1=-10
U-@+9)=u-44+1-9=(-13)(-1,3)+(-1,3) - (2,-1)=1+9-2-3=5

$=(-1,3)-(2,-1)=-2-3=-5
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4. Opcao (C)

1-1-un
u — 1-Upyq — z_ _ 2-1+u, — 1+uy
n+2 2 2 4 4

5. Opcao (D)

a,+an

2> 0 xn >0

o -23+(-23+2(n-1)) x

n>0
2
—23-23+2n-2
(=4 T XxXn>0
—48+2n

(:)Txn>0

& (-24+n)xn>0
© —-244+n>0 (poisn€N)
on> 24

Grupo I

1.
1.1. tanx =?@W= 2tanx

PC=2—2tanx

Apapp) = 2x2;anx — 2 tanx

A[PMc] _ (2—2t;;nx)><1 —1—tanx
2X1

A[ABM] = = 1

Alapcp) =2 X2 =4

Assim:

Ajamp) =4 —2tanx — (1 —tanx ) — 1=
=4—-2tanx—1+tanx —1=

=2 —tanx

1 , 1 ) 1
1.2 cos(3+a) =—-© —-sina=—--©sina==
2 3 3 3

Entao:

1 8
cosza=1—§(:>cosza=§

~ 22
Comoa € [0, g], entao cosa = T\/—

A
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1

3

2z 2v2
3

Logo, f(a) =2 — g

. 1 2
Assim, tanx = \/T—‘

2X1

1.3. A[ABM] = T = 1

f(x)=14:>2—tanx=14:>tanx=1<:)x=g+kn,kEZ

Comox € [0,%], entdo x = E.

2.1.7(0,5,3) é um vetor normal ao plano BCH e é um vetor diretor da reta pedida.
E(3,3,-3)
Assim, (x,v,2z) = (3,3,—3) + k(0,5,3),k € R é uma equagao vetorial que define a reta que

passa no ponto E e é perpendicular ao plano BCH.

2.2. A(3,0,0) B(@3,3,0) H(0,0,2),z>0
H€BCH,logo0+3z—-15=0<2z=5
Portanto, H(0,0,5).
AB(0,3,0)
AH(-3,0,5)
Seja 7i(a, b, ¢) um vetor ndo nulo normal ao plano cuja equagao se pretende encontrar.

= B — — b=0

gf%ig‘:’ {—3(131-)}—;60: 0° {3Z;gc ° {a =2¢
Assim, ﬁ(gc, 0, c),c € R\{0}. Consideremos, por exemplo, (5,0, 3).
A pertence ao plano ABH, logo uma equagéao do plano é:
5(x—3)+3z=05x-154+3z2=0=5x4+32z-15=0

2.3. £(3,3,-3) B(3,3,0) H(0,0,5)
BH(-3,-3,5)
|BH|| = V(=3)2 + (=3)? + 52 = V9 + 9 + 25 = V43
BE(0,0,—3)

IBE|| =3

BH-BE=0+0-15=—15

[-15]
V43x3

5

cos (Bﬁ,\BE) = Wre

A

& co S(BHTEE) =
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Logo, BH, BE =~ 40,3°.

2.4. C(0,3,0) D(3,0,—3)

Seja P(x,y,z) um ponto pertencente a superficie esférica de didmetro [CD].

Entao:

Eﬁ-m’)=0©(x,y—3,z)-(x—3,y,z+3)=0
©x?-3x+y?2-3y+2z2+3z=0

o x?2+y2+22-3x—-3y+3z=0

29 1-2n 29

By, =—=¢&

33 2n+3 33

< 33 —66n = —58n — 87
< —8n=-120
on=15
- g € o termo de ordem 15 da sucessao (u,).

__1-2(n+1) 1-2n _
2(n+1)+3 2n+3

3.2. uy 1 —uy

_ —2n-1 1-2n

T 2n+5  2n+3

_ (=2n-1)(2n+3)-(1-2n)(2n+5) _
- (2n+5)(2n+3) -

_ —4n’-6n—2n-3-2n-5+4n+10n _
- (2n+5)(2n+3) -

-8

= (2n+5)(2n+3) <0vneN

Logo, (u,) € uma sucessao mondétona decrescente.

1-2n 4
-1y
2n+3 2n+3

3.3

Calculo auxiliar

—2n+1(2n+3

+2n+3 -1
4

A
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Sabe-se que 0 < % < 1,vn € N. Entdo:

0<

1 1
< = — —
2n+3_54:> 1<-1+

Assim, a sucessao (u,,) é limitada.

4 1
<-—-,VneN.
2n+3 5

. . , . . P 1
O conjunto dos seus minorantes é ]—o, —1] e o0 conjunto dos seus majorantes é [—g, +oo[.

a1=_

4.1. LG
Apyq = Zan,‘v’n €N
la 1
a 2 7 7 ~ ]
4.2. Z—n“ = % = 2 que € uma constante. Logo, (a,) é uma progressao geométrica.

3 1 n—-1 ;
an =X (Z) € o termo geral de (a,).

4.3. Seja P(n): S, = 2(1 —47™).
o= _ 41 3_ _1 3 A

P(1):S; = 2(1— 4 )@2_2(1 4)(:»2—2><4(:>2_2

Logo, P(1) é uma proposicao verdadeira.

Seja n € N tal que S(n) € uma proposi¢ao verdadeira.

Hipotese: S,, = 2(1 —47")

Tese: Spyq = 2(1 — 4~(HD)

Demonstracéao:

_ 3 1\"

Sner = Sp+ peg = 2014 +2x(3) =
=2-2x4T+2x4T =
=2-Ix4m=

2
— _1 -n\ —
=2(1-3x47™") =
=2(1-4"1x4™ =
=2(1-4"1 =
=2(1—-4"(+D)

Vimos que se S(n) é uma proposicao verdadeira, entdo S(n + 1) também é uma proposicao

verdadeira, para qualquer n € N.

Fica assim provado, usando o método de inducdo matematica, que S, = 2(1 —47™),vn € N.

A
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